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Dziatajgc na podstawie art. 9 ust. 2 ustawy z dnia 7 pazdziernika 1992 roku
o regionalnych izbach obrachunkowych (tekst jednolity z 2001 r., Dz. U nr 55,
poz. 577 ze zm.) informujg, ze Regionalna Izba Obrachunkowa w todzi
przeprowadzita kompleksowg kontrole gospodarki finansowej i zaméwien
publicznych w Urzedzie Gminy Kodrab. Kontrolg objeto wybrane zagadnienia
z 2007 roku i I poétrocza 2008 roku oraz lat z wczedniejszych, dotyczace przede
wszystkim: kontroli finansowej, prowadzenia rachunkowosci, sporzadzania
sprawozdan finansowych, gospodarki kasowej, realizacji dochodéw z podatkéw
i opfat lokalnych, realizacji dochodéw z majatku, wydatkéw osobowych, udzielania
zamowieri publicznych, wydatkéw inwestycyjnych oraz ewidencji i inwentaryzacji
majatku.  Stwierdzone w wyniku czynnosci  kontrolnych nieprawidtowodci
i uchybienia wynikaty, przede wszystkim, z nieprzestrzegania przepiséw oraz
niedostatecznego nadzoru ze strony kierownictwa, jak réwniez braku stosownych
procedur wewnetrznej kontroli finansowej. Wykazane uchybienia
i nieprawidtowosci dotyczyty, w szczegdlnosci:

W zakresie funkcjonowania kontroli finansowej

1. Zarzadzeniem nr 38/2006 z dnia 31 grudnia 2006 roku W&jt Gminy ustalit
procedury kontroli wydatkéw dokonywanych ze $rodkéw publicznych, zasady
wstepnej oceny celowosci wydatkéw ponoszonych w zwigzku z realizacjgq
zadan i sposéb wykorzystania wynikéw kontroli, Wykonanie zarzadzenia Wéjt
Gminy powierzyt, m.in., kierownikom jednostek organizacyjnych Gminy
Kodrab. Dziataniem tym naruszono przepisy art. 47 ust. 1-3 ustawy z dnia
30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. nr 249, poz. 2104 ze
zm.), ktére stanowia, ze kierownik jednostki ustala w formie pisemnej
procedury kontroli finansowej obejmujace przeprowadzanie wstepnej oceny
celowosci zaciagania zobowigzan finansowych i dokonywania wydatkdéw;
badanie i poréwnanie stanu faktycznego ze stanem wymaganym w zakresie





[image: image2.jpg]dotyczacym proceséw pobierania i gromadzenia $rodkéw publicznych,
zaciggania zobowigzan finansowych i dokonywania wydatkéw ze $rodkow
publicznych, udzielania zamoéwien publicznych oraz zwrotu Srodkéw
publicznych oraz prowadzenie gospodarki finansowej i stosowanie procedur
dotyczacych proceséw, o ktérych mowa wyzej. Oznacza to, ze w przypadku
jednostek organizacyjnych do ustalenia procedur kontroli finansowej
zobowigzani zostali kierownicy poszczegdlnych jednostek. Wéjt Gminy - jako
kierownik Urzedu Gminy - zobowigzany zostat do ustalenia procedur kontroli
finansowej dla kierowanej przez siebie jednostki. Wskazac¢ nalezy ponadto,
7e z mocy art. 187 ust.2 ustawy o finansach publicznych wéjt gminy
zobowigzany zostat do kontroli przestrzegania, przez podlegte i nadzorowane
przez siebie jednostki sektora finanséw publicznych, realizacji procedur
w zakresie celowosci zaciggania zobowigzan finansowych i dokonywania
wydatkdéw.

Stwierdzono, ze w wielu przypadkach dowody ksiegowe nie zawieraty
podpisu pracownika zobowigzanego do potwierdzenia dokonania kontroli
w zakresie stosowania przepiséw ustawy z dnia 29 stycznia 2004 roku Prawo
zamdwien publicznych (tekst jednolity z 2007 r., Dz. U. nr 223, poz. 1655 ze
zm.).

Kontrola wykazata, ze dowody ksiegowe zatwierdzane byly do zaptaty przez
Skarbnika Gminy, co naruszato art. 59 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku
o samorzadzie gminnym (tekst jednolity z 2001 r., Dz. U. nr 142, poz. 1591
ze zm.), ktéry stanowi, ze dyspozycja $rodkami pienieznymi gminy jest
oddzielona od kasowego jej wykonania.

Kontrolujacy stwierdzili, ze zapiséw w ksiegach rachunkowych dokonywano
na podstawie dowodéw ksiegowych, ktére nie zostaty poddane, przez
Skarbnika Gminy, wstepnej kontroli zgodnosci operacji gospodarczych
i finansowych z planem finansowym oraz wstepnej kontroli pod wzgiedem
kompletnosci i rzetelnosci dokumentdéw dotyczacych tych operacji. Powyzsze
naruszato art.45 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach
publicznych, zgodnie z ktérym - dowodem dokonania przez gtéwnego
ksiegowego wstepnej kontroli, o ktérej mowa w ust. 1 pkt 3 i 4, jest jego
podpis ztozony na dokumentach dotyczacych danej operacji. Ztozenie
podpisu przez gtdbwnego ksiegowego na dokumencie, obok podpisu
pracownika wilasciwego rzeczowo, oznacza, ze nie zgtasza zastrzezen do
przedstawionej przez wiasciwych rzeczowo pracownikéw oceny prawidtowosci
tej operacji i jej zgodnosci z prawem; nie zgtasza zastrzezen do kompletnosci
oraz formalno-rachunkowej rzetelnoéci i prawidlowosci dokumentéw,
dotyczacych tej operacji oraz, ze zobowigzania wynikajace z operacji
mieszcza sie w planie finansowym jednostki.

Stwierdzono, ze w wielu przypadkach nie przestrzegano termindéw
regulowania zobowigzan wobec kontrahentéw, co naruszato art.35 ust.3
pkt 3 ustawy o finansach publicznych, zgodnie z ktérym - wydatki publiczne
powinny by¢ dokonywane w wysokosci i terminach wynikajacych z wczesniej
zaciggnietych zobowigzan.

Kontrola wykazata, ze dowody ksiegowe zatgczone pod dany wyciag bankowy
i opatrzone tym samym numerem co wycigg bankowy, w urzadzeniach
ksiegowych zapisywane byly pod numerem innym niz numer pozycji
ksiegowej, co uniemozliwiato identyfikacje poszczegélnych dowodow
ksiegowych i ich powigzanie z odpowiednimi zapisami ksiegowymi ujetymi
zaréwno w dzienniku, jak i na kontach ksiegowych. Dziatanie takie naruszato
zasady rachunkowosci okreslone w art. 24 ust. 4 pkt 1 ustawy z dnia
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nr 76, poz. 694 ze zm.), zgodnie z ktérym - ksiegi rachunkowe uznaje sig za
sprawdzalne, jezeli umozliwiaja stwierdzenie poprawnosci dokonanych w nich
zapiséw, stanéw (sald) oraz dziatania stosowanych procedur obliczeniowych,
a w szczegdlnosci udokumentowanie zapiséw pozwala na identyfikacje
dowodoéw i sposobu ich zapisania w ksiegach rachunkowych na wszystkich
etapach przetwarzania danych.

W kontrolowanej jednostce nie ustalono planu kontroli na lata 2007 - 2008,
co byto sprzeczne z postanowieniami wynikajacymi z § 7 ust. 1 zarzadzenia
nr 35/2006 Wéjta Gminy Kodrab z dnia 31 grudnia 2006 roku, z ktorych
wynikato, ze kontrole kompleksowe i problemowe przeprowadzone sa na
podstawie planu kontroli sporzadzanego do dnia 31 marca kazdego roku,
okreélajacego podmiot i zakres kontroli.

Stwierdzono, e w obowiazujacych w jednostce  uregulowaniach
wewnetrznych nie ustalono procedur kontroli w stosunku do zasad naliczania
i wypfaty wynagrodzenia pracownikéw. Czesciowe unormowania dotyczace
sporzadzania list wyptat wynagrodzen zostaty okredlone w Instrukcji kasowej
(zarzadzenie nr 12a/2006 z dnia 1 sierpnia 2006 roku). W powyzszym
uregulowaniu nie odniesiono sie do wyptat wynagrodzen dokonywanych
przelewem na wskazany rachunek bankowy, a jedynie do wynagrodzen
wypfacanych w kasie Urzedu Gminy.

Odpowiedzialno$¢ za prawidtowe ustalenie procedur kontroli finansowej
i zapewnienie ich przestrzegania ponosi Wéjt Gminy.

W zakresie zaciagnietych kredytoéw i pozyczek

Wéjt Gminy Kodrab nie wywigzat sie z obowiazku uzyskania opinii regionalnej izby
obrachunkowej o mozliwosci sptaty kredytu i pozyczki, w zwigzku z ubieganiem sie
przez Gmine Kodrab o kredyt (umowa nr 310-11/2/1/19/2007 z dnia 30 lipca
2007 roku) i pozyczke (umowa nr 139/GW/P/2007 z dnia 5 listopada 2007 roku),
stosownie do unormowania wynikajacego z art. 83 ust. 2 ustawy o finansach
publicznych.

W zakresie ewidencji ksiegowej i sprawozdawczosci

1. W zakiadowym planie kont dla budzetu Gminy i dla jednostki budzetowej nie
okreélono kont analitycznych, formy ich prowadzenia oraz zasad ich
powigzania z kontami ksiegi gtéwnej, stosownie do wymogu okreslonego
w art. 10 ust.1 pkt 3 lit. ,a” ustawy o rachunkowoéci. Zgodnie z powotanym
unormowaniem - jednostka zobowigzana jest posiada¢ dokumentacjg
opisujaca, m.in., sposéb prowadzenia ksiag rachunkowych, w tym zaktadowy
plan kont ustalajacy wykaz kont ksiggi gtéwnej, przyjete zasady klasyfikacji
zdarzen, zasady prowadzenia kont ksiag analitycznych oraz ich powigzania
z kontami ksiegi gtéwnej.

2. Sposéb wyceny aktywdw i pasywéw oraz ustalenia wyniku finansowego
okreélony w zasadach rachunkowosci obowiazujacych w Urzedzie Gminy nie
odpowiadat wymogom okreélonym w art. 28, art. 31, art. 32 i art. 33 ustawy
o rachunkowosci, w tym m.in. w zakresie zasad wyceny $rodkow trwatych,
wartoéci niematerialnych i prawnych, S$rodkéw trwatych w budowie,
naleznosci i zobowiazan. Poza tym stwierdzono, ze dokumentacja opisujaca
zasady rachunkowosci nie zawierata wykazu zbioréw danych tworzacych
ksiegi rachunkowe na komputerowych nosnikach danych z okresleniem ich
struktury, wzajemnych powigzan i ich funkcji w organizacji catosci ksiag




[image: image4.jpg]rachunkowych i w procesach przetwarzania danych oraz opisu systemu
przetwarzania danych, co stanowito naruszenie art. 10 ust. 1 pkt 3 lit. ,b”
ustawy o rachunkowosci.

Stwierdzono, ze ksiegowo$¢ Gminnego Os$rodka Pomocy Spotecznej
w Kodrebie prowadzona byta wspdlnie z ewidencja ksiegowa Urzedu Gminy,
co stanowito naruszenie art. 4 ust. 1 i 2 w zw. z art. 2 ust.1 pkt 4 ustawy
o rachunkowoéci, z ktérych to przepisow wynikat obowigzek prowadzenia
przez jednostki organizacyjne odrebnych ksiag rachunkowych celem
zapewnienia ujmowania w tych ksiegach wytacznie zdarzen zwigzanych
z danymi jednostkami, a w konsekwencji rzetelnego i jasnego przedstawienia
sytuacji majatkowej i finansowej oraz wyniku finansowego kazdej z nich,
a takze w celu umozliwienia sporzadzenia obowigzujacych te jednostki
sprawozdan finansowych. Wskaza¢ nalezy ponadto, ze odpowiedzialnos¢ za
wykonywanie obowigzkéw w zakresie rachunkowosci ponosza kierownicy
jednostek  organizacyjnych, stosownie do art.4 ust.5 ustawy
o rachunkowosci.

Ustalono, ze w 2008 roku, na koniec poszczegdlnych okreséw
sprawozdawczych, nie sporzadzano zestawienia obrotéw i sald kont ksiggi
gtéwnej i tym samym obrotow tychze zestawien nie uzgadniano z obrotami
dziennika. Powyzsze naruszato zasady okreslone w art. 18 ust. 1 ustawy
o rachunkowoéci, zgodnie z ktérym to przepisem - na podstawie zapiséw na
kontach ksiegi gtéwnej sporzadza sie na koniec kazdego okresu
sprawozdawczego, nie rzadziej niz na koniec miesigca, zestawienie obrotéw
i sald, zawierajace: symbole lub nazwy kont, salda kont na dzien otwarcia
ksiag rachunkowych, obroty za okres sprawozdawczy i narastajgco od
poczatku roku obrotowego oraz salda na koniec okresu sprawozdawczego,
sume sald na dzied otwarcia ksiag rachunkowych, obrotéw za okres
sprawozdawczy i narastajgco od poczatku roku obrotowego oraz sald na
koniec okresu sprawozdawczego. Obroty tego zestawienia powinny by¢
zgodne z obrotami dziennika lub obrotami zestawienia obrotéw dziennikéw
czesciowych. Wskazaé przy tym nalezy, ze z art. 23 ust. 1 ustawy
o rachunkowos$ci wynikato, ze przy prowadzeniu ksiag rachunkowych przy
uzyciu komputera zapisy ksiegowe musza byc¢ chronione przed zniszczeniem,
modyfikacja badz ich ukryciem. Sporzadzenie zestawienia obrotéw i sald na
koniec kazdego miesigca spowoduje zatwierdzenie zapisow danego okresu
sprawozdawczego i uniemozliwia dokonywanie ich modyfikacji lub innych
zmian.

Ustalono, ze dowody ksiegowe, na podstawie ktérych dokonywano zapiséw
ksiegowych ujmowane byty w urzadzeniach ksiegowych wedtug ich rodzajow
i oznaczane byly odrebnymi numerami pozycji ksiegowej. Kontrolujacy
stwierdzili, ze nie zachowano zasady chronologii zapiséw w ramach
poszczegblnych rodzajéow dowodéw ksiegowych, a w szczegdlnosci
w odniesieniu do ewidencji polecen ksiegowania, np. dowody ksiegowe
z pbzniejsza datg ksiegowa oznaczane byly nizszym numerem pozycji
ksiegowej, niz dowody ujete w urzadzeniach ksiegowych 2z datg
wczedniejszq. Przyjety w kontrolowanej jednostce sposéb prowadzenia
ewidencji ksiegowej nie zostat okreslony w dokumentacji opisujacej zasady
rachunkowoéci w Urzedzie Gminy w Kodrebie. Brak chronologii zapisow
ksiegowych naruszat unormowania wynikajace z art. 14 i art. 15 ustawy
o rachunkowosci. Z powotanych przepiséw wynikato, ze dziennik zawiera
chronologiczne ujecie zdarzen, jakie nastapity w danym okresie
sprawozdawczym; zapisy w dzienniku musza by¢ kolejno numerowane,
a sumy zapiséw (obroty) liczone w sposdb cigagty. Sposéb dokonywania





[image: image5.jpg]zapisow w dzienniku powinien umozliwia¢ ich jednoznaczne powigzanie ze
sprawdzonymi i zatwierdzonymi dowodami ksiegowymi. Ponadto,
z powotanych przepiséw wynikato, ze konta ksiegi gtéwnej zawierajq zapisy
o zdarzeniach w ujeciu systematycznym, a zapiséw na okreslonym koncie
ksiegi gtéwnej dokonuje sie w kolejnosci chronologicznej.

Stwierdzono, ze w 2008 roku ksiegi rachunkowe otwarte zostaty w kwietniu,
poprzez co naruszono art. 12 ust.1 pkt 2 ustawy o rachunkowosci, zgodnie
z ktérym - ksiegi rachunkowe otwiera sie w ciggu 15 dni nastepnego roku
obrotowego.

Kontrola zapiséw ksiegowych w dzienniku gtéwna wykazata nieprzestrzeganie
wymagan okreslonych w art. 23 ust. 2 ustawy o rachunkowosci, odnoszacych
sie do cech zapisu ksiggowego, w szczegdlnosci w zakresie wskazania
rodzaju i numeru identyfikacyjnego dowodu ksiegowego stanowigcego
podstawe zapisu, wiasciwego opisu operacji gospodarczej oraz daty zapisu.

Wykazano nieprawidtowe dane w zakresie podatku od nieruchomosci od oséb
fizycznych w sprawozdaniach budzetowych Rb-27S z wykonania planu
dochodéw budzetowych jednostki samorzadu terytorialnego, w kolumnie 12 -
skutki finansowe obnizenia gérnych stawek podatkdéw obliczone za rok 2007
i za pétrocze 2008 roku oraz w kolumnie 13 - skutki finansowe udzielonych
ulg i zwolnien obliczone za 2007 rok i pétrocze 2008 roku. Nieprawidtowosci
powyzsze wynikaty z nieprowadzenia przez organ podatkowy ewidencji
budynkéw mieszkalnych w sposéb prawidtowy. W wyniku kontroli
stwierdzono bowiem, Ze w systemie informatycznym ujeto jedynie te
budynki mieszkalne, ktére podatnicy wykazali w informacjach w sprawie
podatku od nieruchomosci. Organ podatkowy nie ustalat stanu faktycznego w
tym zakresie w przypadku braku informacji w sprawie podatku od
nieruchomosci, mimo zaistnienia przestanek do ztozenia informacji. Powyzsze
naruszato przepisy art. 7a ustawy z dnia 21 stycznia 1991 roku o podatkach
i optatach lokalnych (tekst jednolity z 2006 r., Dz. U nr 121, poz. 844 ze
zm.), z tresci ktérego wynikat obowigzek prowadzenia przez organy
podatkowe, dla potrzeb wymiaru i poboru podatku od nieruchomosci oraz
podatku rolnego i podatku lesnego, ewidencji podatkowej nieruchomosci
w systemie informatycznym oraz § 3 ust. 2 rozporzadzenia Ministra Finanséw
w sprawie ewidencji podatkowej nieruchomosci z dnia 22 kwietnia 2004 roku
(Dz. U. Nr 107, poz. 1138), zgodnie z ktérym - ewidencja obejmuje dane
niezbedne do wymiaru i poboru podatku od nieruchomosci, podatku rolnego
lub podatku lesnego, w tym: dane dotyczace gruntéw, budynkéw lub ich
czesci, a takze budowli lub ich czedci zwigzanych z prowadzeniem
dziatalnosci gospodarczej, podlegajacych opodatkowaniu podatkiem od
nieruchomosci, oraz gruntéw podlegajacych opodatkowaniu podatkiem
rolnym lub podatkiem lesnym.

W sprawozdaniach Rb-27S z wykonania planu dochoddéw budzetowych
jednostki samorzadu terytorialnego, w kolumnie Skutki finansowe obnizenia
gérnych stawek podatkéw obliczone za okres sprawozdawczy, nie wykazano
w prawidtowej wysokosci skutkéw obnizenia gérnych stawek podatkéw
obliczonych za okres sprawozdawczy:

na dzien 31 grudnia 2007 roku: w rozdziale 75615 § 0310 wykazano za mato
o kwote 27.303,10 zt; w rozdziale 75615 § 0340 wykazano za mato o kwote
4.270,60 zt,

na dziern 30 czerwca 2008 roku: w rozdziale 75615 § 0310 wykazano za
mato o kwote 12.574,54 zi; w rozdziale 75615 § 0320 wykazano za mato
o kwote 346,74 zt; w rozdziale 75615 § 0340 wykazano za mato o kwote

W




